
care a relevât şi a pus in valoare cu talent 
forţa polemica a textului. 

Tonul in care se deapănă cele trei retro
spective este extrem de sobru si de reţinut. 
Credem însă că regizorul, preocupat ìntr-o 
prea mare măsură de a obţine această Unie 
in interpretare, a înlăturat din povestire 
(atunci cind cele trei personaje principale, 
nemaiadresìndu-se direct publkului, recon-
stituie faptele petrecute cu ani in urmă) 
tonurile calde, patetice, generatoare de emo-
ţii, care n-ar fi trebuit să fie neutralizate. 
Acest lucru apare cu evidenţă mai ales in 
tablourile 1 (internarea in ghetto) si 4 
(scena din ìnchisoare). Aceste secvenţe sînt 
redate farà realizarea unei atmosfere adec-
vate, apàrìnd, prima ca o relatare rece, 
uscatà. a doua ca una retorica, golită in 
egală măsură de accentele emoţionale. 

Formula agitatorică ceni t i de jjiesă şi 
care a fost, aşa cum am văzut, înţeleasă 
de regizor, nu a fost servita cu consec-
venţă. Corul plasat in fundal, imobil, in 

Paul Everac evoca in piesa Descoperirea 
evenimentele premergătoare marelui act de 
la 23 August 1944, un aspect al contri-
buţiei muncitorilor ceferişti la eliberarea 
tàrii de sub jugul fascist. Se evoca in piesă 
dominaţia germana fascista din timpul răz-
boiului, secătuirea ţării şi mizeria popu-
laţiei, sìnt redate acţiunile curajoase 
ale muncitorilor ceteristi dintr-o gară pro
vinciale, acţiuni menite să saboteze apro-
vizionarea frontului antisovietic, slàbindu-se 
în felul acesta rezistenţa armatelor lui 
Hitler si Antonescu. Nucleul şi semnificaţia 
conflictului se află in procesul de trans
formare al lui Nelu Docan, fiul comunis-
tului Dincă Docan, transformare la care 
obiectivul autorului se opreşte insistent, 
redindu-1 în prim-planuri dramatice. Sînt 
premise de la care poţi aştepta realizarea 
unei piese pătrunse de adevărul vieţii, 
emoţionantă şi convingătoaire. Grija minu-
ţioasă şi consecventă a autorului în ceea 
ce priveşte construcţia dramatică ar fi 
putut duce la o creaţie valoroasă. De ceL 
totuşi, firul emoţiei se curmă în unele 
episoade, de ce logica este contrazisă une-

dosul une! perdele de tui slab luminata, 
nu sugerează forţa pe care air fi trebuit 
8-o arate ,,opinia publică". S-ar fi cerut, 
poate, in limitele textului, o desfăşurare 
mai ampia, care să dea rezonanţe mai pu-
ternice intervenţiiilor pe care le face. Ele-
mentele de decor (scenografia este sem-
nată dé Adina Reich şi Dan Nemţeanu) 
sînt simple, puţine la număr, îndeajuns de 
sugestive. întreaga acţiune este proiectată 
pe un fundal de întuneric, care confera 
faptelor un accent de gravitate în plus şi 
caraeterizează cadmi istorie sumbru pe 
care s-au desfăşurat. (Cu atît mai mult 
s-ar fi cuvenit ca intervenţiile corului, spăr-
gind acest zid de umbre şi de intunecimi 
care înconjoară din toate partile persona-
jele, să aducà o izbucnire de forţă şi de 
lumina, întărind cu un accent suplimentar 
şi intenţiile si realizarea regizorală.) 

/ . Rusu. 

ori, de ce participarea daruită, pe care 
spectatorul o anticipeazà la gindul că va 
urmări o pagina minunată din istoria 
luptei pentru libertate a poporului romin, 
n u poate ramine conseeventà ? E limped^ 
că textul a fost sudat în grabă şi, deci, 
prezintă fisuri. O mai completa şi precisa 
documentare, o mai atentă muncă în or-
ganizarea materialului dramatic ar fi dal 
piesei rotunjime şi ar fi ferit-o de unele 
inadvertenţe. 

Asistăm, chiar de la început, la o şe 
dinţă conspirativă în casa lui Docan. Co 
muniştii Dincă Docan, Pandele Brehui, Ş te 
fan, Anghel, Ilarion pun la cale sabotarea 
aprovizionării frontului. Sînt acţiuni teme 
rare, care cer spirit de sacrificiu. Şi totuşi, 
scena nu convinge. Discuţia este de circum-
stanţă, replica formala, conspirativitatea ne-
cesară e aparentă, iluzorie. Textul nu ne 
convinge că oamenii aceştia sînt capabili să 
ìnfrunte teroarea fascista şi să acţioneze 
aşa cum acţionează. Autorul şi-a spus 
că trebuie să facă ,,ceva", şi a inventât 
cîteva fapte. Din crîanpeie de discuţie 
aflăm despre trenuri care explodează sau 

IMPERFECŢIUNEA, TEXTULUI-
INCONSISTENŢA SPECTACOLULU1 
Teat ru l Muncitoresc C. F. R. : Descoperirea de Paul Everac 

Premiera : 23 august 1959. Regia : Lucian Giurchescu. Decoruri şi costume : Sanda Muşatescu. 
Distribuţia : N. N. Matei (Dincă Docan) ; Eugenia Eftimie (Fira) ; Magdalena Buznea (Nina) ; Ion 
Vìlcu (Nelu) ; C. Ţăpîrdea (Pandele Brehui) ; Al. Azoitei (Costici Brehui) ; Aurei Ghiţescu (Stefan 
Irimia) ; Ernest Maftei (Anghel Căţuleanu) ; Sergiu Demetriad (Ilarion Bobe) ; Colea Răutu (Vasile 
Drugă) ; C. Gheorghiu (Ottokar) ; Gh. Dumbrăveanu (Haralambie) ; Ion Pascu (Inginerul Beuran) ; 
Radu Gh. Zaharia (Sandu) : Mircea Gheorghiu (Pana) ; Petre Laurentiu (Ordonanta). 
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Scena din attui I 

deraiază, despre oameni care reuşesc sau 
nu să se salveze : 

DINCA : ...uitam : la 11 au sàrit 
în aer două garnituri la Teleajen. 

STEFAN : _ Cu cine erau ? 
DINCA : într-a-ntiia era Şerban. 

Pe pod a frinat cu automatul. Al 
doilea venea de la Concordia la ctis-
tanţă mica, in viteză, cu mecanic 
de al lor. I-a tamponati. Au ars 
paispe vagoanc-cisterne. 

STEFAN : Şerban ? 
DINCA : Teafăr. Il dăm dis

parut... (Actul I) 

Credem că autorul greşeşte insistînd să 
desfâşoare acţiunea piesei intr-o singură 
zi, pentru că cele cîteva ore in care sînt 
plasate evenimentele prezentate in scenă 
sînt neîncăpătoaire pentru materialul dra
matic. Extinse pe o perdoadă mai mare 
de timp, multe episoade ar deveni vero
simile. Nu se poate imagina că, sub ochii 
ocupanţiloir, modestul grup al ceferiştilor 
dmtr-o gara oarecare reuşeşte într-un timp 
atìt de scurt să deraieze atìtea trenuri, să 
saboteze reparaţiile in ateliere, să atace 
un tren militar genman şi să organizeze 
pe pian locai insurecţia. Din acelaşi mo-
tiv apare imposibilă transformarea verti-
ginoasă a lui Nelu Docan. Abia sosit de 
pe front, fiul lui Dincă este încă sub im

presila grozăviiloT războiului. Ani de-a 
rîndul a fost minţit şi obligat să lupte 
pentru o cauză nedreaptă, otrăvit de pro
paganda antibolşevică. Oricît ar atirna în 
balanţă originea lui, locul de unde a 
pornit, dragostea pentru fami lie, fondul lui 
cinstit — dezintoxicarea si apoi aderarea 
lui rotala la cauza comuniştilor nu se 
puteau face ìntr-o zi. 

Spre deosebire de Ferestre deschise, 
a doua piesă a lui Paul Everac, pe care 
şi-o defineşte ,,reportaj dramatic" şi unde 
prezintă crimpeie de viaţă fugare, oa
meni schiţaţi din cîteva trăsături, ìn Desco-
perirea, personajele se află într-o strinsă 
interdependenţă, condiţionindu-şi reciproc 
acţiunile, urmărite cu o biografie mai pre
cisa, oferind şi perspectiva dezvoltării lor. 
Deşi firul dramatic al acţiunii s-a proiec-
tat pe planuri diverse, desi cìmpul de des-
făşuraxe al acestei acţiuni este destul de 
larg, ìn centrul piesei se află familia me-
canicului ceferist Dincă Docan. Dincă, so-
ţia lui, Fira, copiii sai, Nelu şi Nina, re-
tin atenţia în primul rind, nu numai din 
punctul de vedere al cantităţii textului. ci 
si ca importante în economia piesei. Dar 
autorul a incercat să coloreze chiar şi 
personajele episodice, investindu-le eu tră-
lături menite să le diferenţieze caracterele. 

în opoziţie eu comuniştii, cu muncitorii 
cinstiţi care lup*ă pentru viitorul fericit al 
ţării. apare Ottokar, ofiţer german din ar-
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mata de ocuipaţie. Ottokar trebuia sa in
serirne ìntruchipajea militarismului si a 
fascismului german, figura odioasà a co-
tropitorului. Faptul că autorul a investit 
aceastà fiarà cu unele trasàturi omeneşti, 
xiu-i innobileazà cu nimic caracterul. Ma-
nierat, cult, dar gata să uoidă farà ezitare 
dacă „fiihrerul" îi porunceşie, gata să 
arda oraşe, să cotropeascà ţări paşnice, 
Ottokar apare ca reprezentantul tipic al 
ofiţerului fascist german. Din pacate, dis-
cuţia cu Nelu Docan (actul I I I ) , discuţie 
in care Ottokar face apologia ràzboiului, 
incercìnd să pledeze pentru „frumuseţea" 
luptei ,,ìn sine", ca suprema filozofie, 
departe de a deveni hotàritoare, e mai 
degrabà gratuita si ìmpovàràtoare in con-
textul acţiunii dramatice, dupà cum ne-
oonvingàtor este şi actul de acuzare impo-
triva fascismului şi a militarismului, rostit 
de Nelu. Discuţia este interesantă, dar 
ruptă de structura generala a piesei si 
nu ajutà la grăbirea deznodămîntului, dim-
potrivà il ìntirzie. î n fond, este vorba de 
lupta pe viaţă şi pe moarte intre doua 
lumi, cu obiective mai imediate si mai 
concrete decit o abstractă discuţie in con-
tradictoriu (chiar dacă pătimaşă) cu iz de 
filozofie metafizicà. 

TimpuI foarte scurt de pregătire a spec-
tacolului a diat totuşi regizorului Lucian 
Giurchescu posibilitatea să se întrevadă 
şi să se aprecieze viziunea justà. Se pot 
sezisa bunele intenţii, conturul general al 
spectacolului, o remarcabilà privire de an-
samblu si chiar grija pentru amănuntul 
semnificativ. Punerea in scena este vioaie 
şi subliniazà intelligent momentele impor
tante ale acţiunii. Dar, desi acordată in 
gamà majora, orchestra vibrează pe o sin-
gură coardă. Tabloul este realizat in culori 
crude, din care lipsesc, deocamdatà, umbre 
şi nuanţe. Acest lucru este évidents mai 
ales in ceea ce priveşte interpreţii. Perso-
najele sint privite mai mult din punctul 
de vedere al acţiunii lor ; trasaturile de 
caracter nu sînt totuşi uitate. In comunisti 
ca Pandele (Constantin Ţăpirdea), de pildă, 
găseşti caldura tatàlui lovit nàpraznic de 
moartea fiului sàu ; pe Anghel (Ernest 
Maftei) nu-1 părăseşte umorul nici chiar 
in chpe grele ; Inginerul (Ion Pascu) re
comanda prudenţă, dar este alături de 
muncitori, pe care îi aprobă şi-i sprijinà ; 
Costicà (Alexandru Azoiţei) se preface a 
fi uşuratic, dar se sacrifica farà ezitare. 
Se remarca in interpretarea actorilor strà-
duinţa de a traduce aceste trasaturi, dar 
calea spre definitiva şi completa descifrare 
a rolurilor nu a fost parcursà. Combativi-
tatea şi dirzenia comunistului Dincà Do
can, durerea de a-şi vedea fiul departe de 
crezul şi idealurile sale, insistenţele şi 
s-tràdania de a-1 cîştiga pe acesta pentru 

cauza sa dreaptà au apărut cu destulà 
pubere in intepretarea lui N.N. Matei, desi 
egalitatea constantà a expresiei şi a debi-
tului vocal ameninţau din cìnd in cìnd 
realizarea personajului. La Fira (Eugenia 
Eftimie), amprenta resemnàrii, trăsătuiă 
de altfel dominante a ei, s-a făcut simţită 
cu o autentica vibraţie interioarà. Magda-
lena Buznea a avut misdunea grea de a o 
interpreta pe Nina, sora lui Nelu si fiica 
lui Docan, ea însăşi utecistà. Nina trebuia 
sa culeagà de la comandamentul german, 
servindu-se de simpatia lui Ottokar, infor-
maţii preţioase pentru acţiunile comunişti-
lor. Totuşi, funcţia dramatică pe care au
torul o incredinţează Ninei este destul de 
firavă, nefiind servita de text, iar intenţia 
de a prezenta o autentica utecistà ramine 
nereaJizatà. Era de aceea firesc ca nici 
interpreta sa nu reuseascà sa suplineascà 
deficienţele partiturii sale. Magdalena Buz
nea n-a avut la ìndemìnà stimulul textului 
pentru a marca un caracter, o evoluţie, 
măcar treceri convingàtoare de la aparenta 
frivolitate la seriozitatea politica cu care 
trebuia sa contribuie la redresarea fratelui 
ei. Interpreta s-a pàstrat, de aceea, cu o 
vàdità tenta livrescà, la jumătăţi de gesturi. 
de atitudini, de miscàri. 

într-o scurtă apariţie, Colea Ràutu a 
adus o preţioasă contribute in spectacol, 
iar Alexandru Azoiţei, Gheorghe Dumbrà-
veanu, Radu Gheorghe Zaharia si incà 
alţii şi-au dat aportul artistic cu decenţă 
şi cu convingere partinicà. 

în conturarea personajului Nelu Docan, 
autorul n-a procédât cu destulà claritate, 
şi in acţiunile acestuia rezidà incà destule 
confuzii. Intenpretul (Ion Vîlcu) a avut de 
iuptat cu oscilaţiile şi lipsa de consecvenţă 
a personajului, descurcindu-se uneori ane-
voie din acest labirint al contradicţiilor. 
Constantin. Gheorghiu a încercat sa adopte 
o atitudine critica fata de rolul Ottokar, 
dar n-a pàtruns in întregime si mai ales 
în adìncime personajul, n-a reuşit sa 
marcheze evoluţia lui în desfàsurarea 
acţiunii. 

Decorurile semnate de Sanda Muşatescu 
amintesc linia sobră şi stilizatà a specta-
colelor brechtiene : un fundal micşorat, 
prins ca o hartă, şi cìteva elemente in 
fata, peste care culoarea s-a aşternut cu 
mare economie (alb-negru-roşu englez), ìn-
viorate numai prin petele de lumina. Rà-
mînînd sa reflectàm dacà formula decoru-
rilor a fost cea mai potrività genului 
piesei, remarcăm, totuşi, cà scenografia a 
fost interesantă, păstrîndu-se consecvent in 
acelaşi stil şi cu planuri generoase pentru 
evolutia actorilor. 
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Teatxul Muncitoresc C.F.R are meritui 
de a fi prezentat in Decada Culturii un 
spectacol cu premise promiţătoare. Măre-
ţului act al Eliberării i s-a închinat o 
piesă inspirata de aceste evenimente, dar la
cunare şi nu îndeajuns de decisa in orien-

tarea mesajului. Unele modificări in text 
şi definitiva punere la punct a spectaco-
lului ne vor da, sîntem sdguri, satisfacţiile 
artistice deccamdată promise. 

Mihai Crişan 

ÎN FORMULA AGITATORICĂ 
Teat ru l Armatei : Din noapte spre zorì de Mircei Mohor 

Premiera : 15 august 1959. Regia : Ion Şahighian. Decoruri şi costume : Dan Nemteanu. Distri
bu te : Dan Nicolae şi Gh. Cîmpeanu (Cerna) ; Gr. Anghel Seceleanu (Colonel Ispas) ; Ion Punea 
(Necunoscutul) ; Constantin Guriţă (Toma) ; Ion Petratu (Anton) ; Petru Popa (VI-
col) ; George Negoiescu (Ichim) ; Nae Constantinescu (Ion) ; Mircea Medianu (Pavel) ; George 
Constantin (Sava) ; Eugenia Bosînceanu (Zamfira) ; Speranfa Voinescu (Maria) ; Mariana Oprescu 
(Ioana); Ion Pella (Primul muncitor); Maricel Laurenţiu (Al doilea muncitor)-; Lupu Vasile (Al 
treilea muncitor) ; Grigore Constantin (Al patrulea muncitor) ; George Sîrbu (Vasile) ; Constantin 
Brezeanu (Von Strockheim) ; Florin Stroe (Von Steier) ; Const. Vintila (Regendorf) ; Valeriu Arnăutu 
(Auerkind) ; Toni Zaharian (Lichtenstein) ; Iulian Marinescu (Peter) ; Costei Zaharia (Von Steinmetz); 
Sebastian Radovici (Un ofiţer fascist rănit) ; Costin Dodu (Alt ofiţer) ; Mihai Herovianu (Un soldat) ; 
Dorin Moga (Siegfried) ; Lucian Dinu (Herman) ; George Ţurcanu (Ferdinand) ; Vasile Tonescu 
(Otto) ; Cornel Elefterescu (Alt soldat) ; Constantin Neacşu (Maniţiu) ; Const. Irod (Panait) ; Mircea 
Corbu (Functionarul) ; George Manu (Intelectualul) ; Ion Radu (Ţăranul) ; Victoria Dobre (Eleva) ; 
Athena Marcopol (Femeia) ; Virgil Vasilescu şi Ion Igorov (Agenţii siguranţei). 

Piesa de debut a lui Mircea Mohor e o 
continua alternanţă de planuri : de o parte, 
comandamentul S. S. al trupelor germane 
dintr-o regiune petrolifera a ţării noastre, 
de cealaltă, grupul de partizani, muncitori 
petrolişti, care acţionează sub îndrumarea 
Partidului Comunist Romin. Totul, in preaj-
ma lui 23 August 1944, in climatul de 
luptă încleştată, de fierbinţeală a unor eve
nimente ce se precipita. Se ciocnesc două 
forte : aparatul de război german în derută 
şi dezagregare, gata să dea lovituiri despe
rate şi laşe, si partizariii comunisti care 
organizează — conjugìndu-si eforturile cu 
nestăvilita ofensivă a armatelor sovietice eli-
beratoare si in colaborare cu unităţi_ ale 
armatei romine — distrugerea cu o clipă 
mai devieme a dusmanului. Retrăim 'istori
cele zile pregàtitoare ale Eliberării. Se com
para, infruntìndu-se direct, in bătălia ar
mata, sau indirect, în urzelile criminale ale 
nemţilor, ajutaţi de siguranţa burgheză, pro-
dusele abjecte ale hitlerismului cu figurile 
înăltătoare şi eroice ale clasei noastre mun-
citoare. Clipele sînt numărate, acţiunile, şi 
dintr-o parte şi din cealaltă, se cer a fi ful-
gerătoare, sigure, decisive. 

Automi a căutat să redea tocmai această 
atmosfera de iminenţă, într-o succesiune de 
tablouri care se înscriu unul după altul cu 
repeziciunea secvenţelor cinematografice. 
Procedeul scriitoricesc întrebuinţat se apro-
pie de construcţia epica, ìn maniera lui 
Brecht. Dar, faţă de Brecht, povestirea e 
mult mai rapida, figurile mai mult scrutate, 
ìnchegindu-si profilul abia la finalul pie-

sei, prin adausuri progìesive de trâsături şi 
acţiuni. Autorul nu-şi rezervă răgazul unei 
adinciri nici a situaţiilor, nici a caractere-
lor, preocupat fiind de a sugera clocotul 
unor evenimente istorice de neuitat si, in 
acelaşi timp, de a fixa eroismul colectiv al 
forţelor patTiotice care au luptat pentru eli-
berarea patriei. Reuşita lui Mohor este nu-
mai parţială, ìntrucit, vrînd să redea o ac-
ţiune precipitata, a précipitât el insuşi ac-
ţiunea, tratìnd-o prea grăbit, o acţiune in 
care se amestecă destul de superficial 
moduri dramaturgice, de mult şi cu alt 
succès folosite de literatura dramatică şi 
filmul sovietic. 

Spectacolul regizat de Ion Şahighian a 
modificat viziunea epica a autorului ìntr-o 
formula agiìatoricà, intr-o montare manifest. 
De acord cu scenograful Dan Nemţeanu, re
gia a găsit soluţia plastica, foarte potrivită, 
a unor decoruri stilizate pina la elementul 
esenţial (atìt in exterioare, cît şi interioare) • 
care au permis o schimbare aproape instan
tanée a planurilor de joc şi in acelaşi timp 
au urmărit — prin luminaţie — metafora 
piesei, prezentă şi ìn titlu : trecerea trep-
tată de la intunericul regimului fascist şi 
al războiului, la zorii vieţii socialiste şi ai 
păcii. Regia a trebuit să asigure şi o exactă 
configurare a mişcării scenice, personajele 
avìnd de susţinut pe lingă funcţia lor or
ganica şi una plastica (mai mult decit la 
un spectacol obişnuit). în direcţia aceasta, 
Ion Şabighian a mişcat cu expresivitate 
actorii, compunînd — mai ales in scenele 
gărzilor marmate — grupuri de o plastici-
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